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Quo vadis?
(—a.) Egy hét múlva reánk virrad : 

május elseje, melyet ezúttal nem valami ! 
tavaszi ünnepség miatt, nem is holmi 
szocziális tüntetésekért vár oly érdeklődve ■ 
a nagy közönség, hanem mert ez a poe- I 
tikus dátum az úgynevezett ex-lex kéz- ’ 
delét jelenti. A még hátra levő néhány 
nap normális viszonyok közt is alig lenne | 
elég arra, hogy a parlament mindkét há- ! 
xában törvényerőre emelkedjék az indem- 
nyti; a mostani obstructiős világban pedig 
már az optimisták sem reménykedhetnek 
benne, hogy elkerülhető legyen az ex-lex.

Az ellenzék, illetőleg a függetlenségi 
párt úgy látszik el van szánva kitartani 
határozata méllett, — a kormány pedig ■ 
nem képes leszerelni az obstructiót. En- ' 
gedményeket nem nyújthat. Apponyiék ’ 
követeléseinek egy részét programmjába 
vette, azok megvalósítását megígérte, a ! 
másik részét majd a véderő-reviziónál 
fogja megfontolás tárgyává tenni. Ennél 
többre nem kapott felhatalmazást a koro­
nától, — valamint arra sem kapott, en­
gedélyt, hogy a katonai javaslatokat . 
levegye a napirendről. Az ex-lex tehát ■ 
kikerülhetetlen.

Mit tesz ezzel szemben a kormány? ; 
Quo vadis? — ezt kérdezik hetek óla ! 
Széli Kálmántól. Bele megy-e az ex-lcxbe, ; 
vagy lemond ?

Széli Kálmán legutóbbi bécsi tartóz- i 
kodása alatt bejelentette a királynak azt ;

ő akar egyes-egyedül felelős lenni nem a 
kényszerhelyzetért, amelybe sodortatik, 
hanem azért, hogy törvényes felhatalma­
zás nélkül csakugyan csupán a leg­
szükségesebb mértékben él hatalmával. 
És a többség semmi módon nem köti 
le előre akaratát és szavazatát arra 
nézve, hogy a normális viszonyok helyre­
álltával meg fogja-e a kormánynak a fel- 
mentvényt adni. Semmiféle nyilatkozatot,

I mely kötelezné a többséget, semmiféle 
biztatást, mely kecsegtetné a kormányt, 
a szabadelvű párt nem fog semmi for­
mában adni. Noha bízik a kormányban, 
de saját magának szabad kezet biztosit 
a majdan adandó abszolutórium tekin­
tetében. így kívánta annak idején Szi­
lágyi Dezső. És így fog a többség s a 
kormány eljárni.

Ámbár kétségkívül ez az eljárás is 
sérti az alkotmányt, de el kell ismerni, 
hogy messze felette áll a Tisza-lex-féle 
expediensnek, mely a képviselőházat 
egyszerűen a Lloyd-klub helyiségeibe he­
lyezte át.

Ez a konciliáns eljárás talán hozzá 
fog járulni az ex-lex idejének megrövi­
dítéséhez, de még inkább az a körül­
mény, hogy az ex-lex alatt szünetelni 
fognak az állami beruházások s nem 
fogják megkapni a fizetésemelést a tiszt­
viselők.

Ebben reménykedik legalább a kor­
mány és pártja. Be fog-e válni? megva­
lósul-e reményük ? — a függetlenségi 
párton válik meg, melynek kezében van 
jelenleg a válság kulcsa.

az elhatározását, hogy ő kész szembe 
nézni az ex-lex állapottal, ha mellette 
marad a többség és jelentékeny kilépések 
nem gyöngítik meg annak erejét. E fel 
tétel mellett megnyerte a korona hozzá­
járulását tervéhez.

Tegnap aztán elkezdődött a szabad­
elvű pártban a puhatolózás és puhitás 
munkája, minek eredménye az lett, 
hogy a párt csakugyan megmarad egysé­
gesen Széli Kálmán mellett, Apponyi nem 
mond le és kilépések se lesznek, legalább 
nem jelentékeny arányban. Apponyiék 
azonban kikötötték feltétel gyanánt, hogy 
a szabadelvű párt semmifele Tisza-lex 
szerű nyilatkozatot nem tesz, az ex-lexre 
előzetes felhatalmazást nem nyújt.

Ezt árulja el a kormányhoz közel 
álló forrásoknak az az egybehangzó köz­
leménye, mely előre jelzi a kormány és 
pártjának követendő álláspontját az ex- 
lexre nézve.

Ez az álláspont a következőkben van 
körvonalozva:

Amig az ex-lex állapot tart, a kor­
mány az országgyűlést nem fogja fel­
oszlatni, mert ha ezt tenné, maga is 
törvényt sértene, holott ő csakis a ki­
sebbség törvénysértései ellen védelmezi 
az alkotmányosságot. De erőszakos rend­
szabályokhoz sent fog a többség s a 
kormány az obstrukezió megtörése vé­
gett nyúlni, el van lökéivé arra, hogy 
védelmi harczában csakis legitim fegyve­
rekkel fog élni. Arra sem fog vállal­
kozni a kormány, hogy a rákényszeri- 
telt ex-lex-ért a felelősséget akár párt­
jára hárítsa, akár pártjával megoszsza : ;

A TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA.

A modern rabló­
irta: V. F.

Az a fénylő szemű szörnyeteg, amelyet 
alig pillantottál meg a puszta homokfelhőjében 
s a következő perezben már mellett-d száguld 
el; a 80 kilométeres sebességű automobil va­
lóban nagyszerű találmány. Hurobertné a meg­
mondhatója, hogy mennyi hasznát lehet venni. 
Máris egész iparvilág támadt a terjesztésére 
é« sportklnbbok a kultiválására. A mai nap 
típusa a bőrsűveges, eszkimó megj-lenésű. 
félelmetes pápaszemö automobihsla. Már iro­
dalma is van a gépkocsinak: a párizsi no­
vellisták nem is tekintik házasság'örésuek azt 
az esetet, amelyben szerepe ne volna az auto­
mobilnak.

Londonban most igen különös társulat ala­
kult. Ártatlan ezégére sporting-club. Négy pom­

pásan száguldó automobilja van s mintegy 
tizenketten a tagjai. Ebből a tizenkettőből azon­
ban c ak hármat sikerült kinyomoznia az an­
gol rendőrségnek, amely fölfedezte, hogy mi is • 
vohaképen az a sporting-eiub? Egy idő óta 
feltűnő sűrűn jelentették az angol , rendőrség- ; 
nek, hogy fényes nappal nyílt országúton ha­
ladó urasági fogatokat megállított egy-egy autó- j 
mobil s a prémjeik és pápaszemük alatt , 
felism rhetetlen sportsmanok ezzel a romanti- ( 
kus üdvözlettel köszöntötték a kocsiban ülő ( 
urakat: i

— Pénzt, vagy lövök! i
Aztán az automobil tovább száguldott! pit- , 

lanat alatt még a nyomát sem látták az utána 
támadt porfelhőben. i

íme a modern útonálló, aki pompásan fel .
van szerelve minden hasznos eszközzel, amivel ’ 
a tudomány ajándékozta meg őt. A fej ődő 1 
emberiséggel fejlődött ő is; el lehet mon- ’ 
dani, hogy valóságos művésze lett az ő mes- • 
térségének.

Sherlock Holmes kalandos hősei szinte 
eltörpülnek azok mellett a banditák mellett, 
akikről most jelent meg egy érdekes tanul­
mány Londonban: The modern pirate czimmel. 
Az utóbbi tíz esztendő bünkrónikájának a ta- 
i u mánya ez a vaskos kötet, amelyet érdekes 
illusztrácziók is tarkítanak: tolv-j müsz rek, 
térképek egyes bankok pincehelyiségeiről, ál- 
arezmmták stb. reprodukeziói. Ha elolvassuk 
ezt a tanulmányt, szánalom fog el a rendőrség 
iránt, amely hovatovább képtelen lesz küzdeni 
az éjszakák héroszainak genialitása ellen.

Első helyen áll — fejlettség dolgában — 
természetesen a bankok ügye. A bankokat meg­
rabolni régi kedvencz terve volt a Papakoszta 
ezégtársainak. Azt a görögöt azonban messze 
túlszárnyalja a mai amerikai banktolvaj, aki 
villamossággal dolgozik. Valami ismeretlen láng­
ész feltalálta a módját annak, hogy a kassza­
fúrást egészen más irányban tökéletesítse. Még 
pedig olvasztás által. Egy könnyen kezelhető 
gépecske segítségével pillanatok alatt a legvas-

Ön. JÜNGLING JÓZSEFNÉ 
állandó nagy raktára 

varrógép, kerékpár, alkatrész- és felszerelésekben 
nagyvárad, Fő-utcza (Bazár-épület).

Nagy választék acetylén lámpa, lég 
tömlő és gummiköpenyben s'b. Szak­
szerűen berendezett NAGY JAVÍTÓ MŰ­
HELY. — Emalirozás, nickelezés és 
bárminemű javítások pontosan és jutányo­
sán eszközöltetnek.

Carbit napi árban!

A legj >bb gyártmánya
Rössler és Jauernlg Ausztria,Seldl- és Neumann-Lle 

kerékpárok 
vannak állandóan díis raktáron.

Becses pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

»’■ ön. Jüngling Júzsefne.
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A székelyföldi segitó'akczió
Kézdivásárhelyröi jelentik: DarányiIgnácz 

földmivelésügyi miniszter székelyföldi látoga­
tása következtében a székelyföldi segilőakczió 
örvendetes stádiumba kezd jutni.

Nyugati és magyarfajta szarvasmarnák, 
juhok, kecskék, szárayasállatok, vetőmagvak, 
burgonya stb. a folyamodó községek lakói r<- 
»zére történt nagyobbmérvö adományozása és 
baromfitelepek létesítésén kívül Háromszék-, 
Csík-, Udvarhely és Marosiordamegyékben a 
székely gazdasági egyesületek javaslataira sok 
községben mintalegelőket szakítottak s azokat 
jelentékeny állami segítséggel jókarba helyez­
tetik és megjavittatják.

A kijelöl, községek mintalegelőinek felúl- 
vizsgálása a megyékben a szakbizottságok álta , 
ápril hő 15-én vette kezdetét és most Három- 
székmegyében folyik. A gazdasági intézők közül 
Hofer András mezőhegy esi (Csikmegye), Szabó 
Károly alsószombatfalvi (Marostordamegye), 
Marosi Pál mezőhegyes! (Udvarhelymegye) és 
Ruisz Antal miniszteriumbeli gazdasági intéző 
vezetik a munkálatokat.

As IndemnitAs.
Bakonyi Samu: A kormány feje részéről, 

a miniszterelnöktől semmiféle megnyugtató.nyi­
latkozatot nem hall az ország azokról a bizo­
nyos válságokról, melyet éppen a kormány­
párton hiresztelnek. Miért nem válaszol a i 
niszterelnök, miért hallgat?

Széli Kálmán: Ez újabb vád, ezt mégnem 
hallottam. ,Bakonyi Samu: Nem, mert^még eddig 
nem volt időszerű. De most már nagyon is idő­
szerűvé vált a kérdés, és a “’««szterelnöknek 
kötelessége lenne nyilatkozni. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.) Az ellenzéknek inai_ magatartása 
teljesen jogosult. Az ellenzék felajánlotta loya- 
lisan jobbját a kibontakozásra, de odaát nem 
reflektáltak reá. A miniszterelnök minduntalan 
Bécsbe futkos, ahonnan üres kezekkel tér haza. 
(Úgy van! a szélsőbalon). A mai parlamenti 
rendszer valóságos ultima ratió. Az ellenzéknek 
a törvényességet kell most védelmezni és ha a 
túloldalon nem fognak jobbik véleményükre , 
hallgatni, be fog következni a törvényen kívüli 
állapot. Amidőn a mai viszonyok között mind­
untalan újabb katonai követelésekkel lépnek 
elő az nem más, mint az alkolmány vesze­
delme. (Úgy van! a szélsőbalon.) A veszedelem 
tehát meg van és van-e más eszköze arra az 
ellenzéknek, hogy e veszedelmet elhárítsa, mint 
a mit folytat ?

Kossuth Ferencz: Nincs!
Beöthy Akos: Az ultima ratió!
Bakonyi Samu: Meggyőződése az, hogy a 

felhatalmazási törvény javaslatot is azért nyúj­
tották be, bogy ismét elővehessék a katonai 
javaslatokat. (Úgyvaui a szélsőbalon).

Beöthy Ákos: Nem is a költségvetés tár- 
gyalására.

Bakonyi Samu*. Ilyen viszonyok között 
jogos az ellenzék általános ellenszegülése a be­
terjesztett indemnitással szemben. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.) Az ellenzék teljes jogo­
sultsággal hárítja el magától a bekövetkezendő- 
kért a felelősséget. Természetesen a túloldalon 
azt szeretnék, hogy szavazzuk meg az indemni- 

■ tást és mondjunk le a követeléseinkről.
Rákosi Viktor: A nemzeti követeléseinkről!
Bakonyi Samu: De csalódnak, mert az el­

lenzék nem fog lemondani soha e jogos köve­
teléséről és hü marad program rajához. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon). Meg van győződve 
arról, hogy mikor az ellenzék programújához 
híven megmarad követelményei mellett, akkor 
jogosan és igazságosan jár el és hatást kell 
gyakoroljon ezzel e dinasztiára is. (Úgy van! a 
szélsőbalon.) Hiszen a nemzeti követeléseket 
tekintve, Deák Ferencz is ugyanazon nyomon 
haladt. A tények azonban mindig erősebbek 
voltak minden elméletnél.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, Április 22.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az ülés megnyitása után az elnök több fel­

iratot nyújt be a katonai javaslatok ellen. (El- 
ienzés a szélsőbalon).

Hegedűs Lóránt: Bemutatja a pénzügyi bi- 
sottság jelentését a tisztviselők fizetésrendezé­
séről és a tiszti óvadékok megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslatról.

Elnök: Intézkedni fog a kinyomatás, szét­
osztás és napirendre tűzés iránt.

Teleky Sándor gróf jegyző: Felolvassa az 
interpellácziós és indítvány könyveket. Eszerint 
két interpelláczió van bejegyezve. Egyik báró 
Kaas Ivoré a községi választók névjegyzékének 
összeírása, másik Gabdnyi Miklósé a honvéd­
zenekaroktól elkobzott magyar kóták tárgyában.

Elnök: Az interpellácziókra fél 2 órakor 
tér át a Ház.

Kubik Béla: Úgy tudja, hogy Visontai is 
ma akarja megtenni elmaradt interpellácziőját. 
Mért nem olvasták fel.

Elnök: Visontai ugyan telefonon értesítette 
őt, hogy elhalasztja az interpelláczióját, de a 
bejelentés e formáját nem veheti figyelembe. 
Ha idő lesz rá, akkor Visontai is interpellál­
hat ma.

Beöthy Ákos: Kossuth is azt mondta, hogy 
az élet kineveti a logikát. (Zajos helyeslés). ’

Bakonyi Samu: Éppen ez vezeti arra az 
ellenzéket, hogy a többség elméletét tényékké 
akarja változtatni. Kossuth Ferencz múltkori 
beszédében már kifejtette a kisebbség küzdel­
mének jogosságát, mert a többség valósággal 
zsarnoki álláspontra helyezkedik. Persze ez ím- 
putálás ellen kevesen tiltakoztak odaát. Jól van 
Elösmeri tiltakozásuk jogosságát, elösmeri, hogy 
a többség a törvényhozás másik ága előtt éppen 
nem zsarnok, (ügy van!)

Beöthy Ákos: Szolgák!
Bakonyi Samu: ... sőt éppen ennek el­

lentéte. (Ztjos helyeslés a szélsőbalon).
Beöthy Ákos: Udvaronczok!
Bakonyi Samu: Meg van győződve, hogy a 

többség a nemzeti követ-.lések e küzdelmébe» 
nem meggyőződéséből beszél (ügy van! a szélső­
balon.) és csupán a honvédelmi miniszter az, 
aki görcsösen ragaszkodik és hirdeti, hogy meg­
győződése szerint jár el.

Fejérváry Géza báró: Igenis.
Bakonyi Samu: A néppártnak állásfogla­

lása az indemnitinél nem eeyébb, mint követ­
kezetlenség. (Úgy vanl a szélsőbalon) A Kossuth- 
párl programúja az önálló magyar hadsereg 
(Zijos tetszés.) Es ettől el nem fog térni soh». 
(Zajos éljenzés, taps a szélsőbalon.) Kérdi a 
miniszterelnököt, hol van az az ereje, amelyet 
a kiegyezésnél hangoztatott? Nagy kiegyenlítő 
erejét mutassa meg most is azzal, b -gy a 
korona és nemzet közti nagv ellentéteket 
simítsa el. Ha erre nem képes, mondjon la 
ama óhajáról, hogy majd a jövő nemzedék 
nagy államférfidnak nevezze, mert e harczban, 
hol személyes kérdések nincsenek belekeverve, 
nem tűnik ki más, mint végtelen kicsinysége 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Rákosi Viktor: Mondjon le.
Bakonyi Samu: A kétéves katonai szol­

gálati időt örömmel üdvözli, de tart attól, 
hogy ez alatt valami újabb követelés főj 
lappangani. Egy jő altisztikar létesítése a kato­
naságnál szintén elkerülhetlen dolog lenne. Az 
ellenzéket mostani küzdelmében mindennek el­
nevezik, még nihilistának is. Hát csak , nevez­
zék a magyar nemzeti jogok kivivására irá­
nyuló küzdelmünket nihilizmusnak, azért mi 
haladni fogunk a mrgünk utján. (Zajos helyes­
lés a szélsőbalon.) A túloldal egyik sajtója le­
gyilkolt és öngyilkos eszméket említ és külön­
böztet meg. Ennél ugyan rosszabb hasonlatot 
nem hozhattak fel. A leghatározottabban vissza­
utasítja azt a gyanúsítást is, mintha partja ts 
a néppárt közt bármi titkos megállapodás jolt 
volna létre (Helyeslés a néppárton és a szélső­
balon.) és mintha a függetlenségi part mozgal- 
mával a klerikális irányzatot és kormányra 
törekvését elősegítene.

tagabb pánczélszekrény falait is oly könnyű 
«serrel tudja megolvasztani, hogy az aczél által 
lágy lesz, akár a vaj; léket ütni rajta pedig 
valóságos gyermekjáték. Ezt a geniális talál­
mányt használták is — de csak egy alkalom­
mal, mert az a phidelphiai bank, amelynek 
páBCzélszekrényén bemutatták, 200.000 dollárért 
megvásárolta a találmányt a betörőtől.

De nemcsak a géptecbnika, hanem a 
vegyészet vívmányaiból is kivették részüket a 
modern zsiványok, akik szintén beálltak feltalá­
lóknak. Két legnevezetesebb vegyi szerük a 
•hiopis és egy indiai csodaszer, a tutul.

Hogy mi a chiopis, arról tavaly szerzett 
tudomást a londoni rendőrség. Tavaly május­
ban egy stockholmi kereskedő, akinek London­
ban dolga akadt, megismerkedett néhány úrral, 
s azokkal mulatni ment a Piccadilly valamelyik 
diszkrét éjszakai tanyájára. A stockholmi ke­
reskedő csak arra emlékezett, hogy kocsin 
mentek ahoz a palotaszert mulatóhelyhez, ahol 
restaurant, kárlyatermek és tánczbelyiség is 
van. Este 11 órakor érkeztek, s az egyik ur azt 
ajánlotta, hogy mielőtt körülnéznének, esteliz- 
zenek a földszinten.

— Emlékszem — mondta a stockholmi 
kereskedő, hogy rákot hoztak; ettem is be­
lőle ... de aztán elaludtam. A Charing Cross 
kórházban ébredtem fel, teljes huszonnégy óra 
hoszszat még a nevemre sem tudtam emlé­

kezni, elfeledtem mindent, még az angol nyel­
vet is, amelyet gyermekkorom óta beszélek. 
Mondták nekem az orvosok, hogy minden val­
latásukra nevetéssel feleltem. Csak a következő 
napon támadtak föl lassankint, fokozatosan az 
emlékeim; de egy teljes hétig tartott, amig 
visszanyertem a memóriámat.

A rendőrség kutatott a dolog után. De 
hiába. A stockholmi kereskedőnek haza kellett 
utaznia, anélkül, hogy a nyomát is megtalálták 
volna annak a három gazembernek, akik el­
altatták. Az eset azonban ismétlődött, s az 
ügyes londoni detektívek megtalálták végre a 
chiopist, de csak a szert magát; a zsiványokat 
eddig nem is sejtik.

Á másik szer, a tutul, egy indiai méreg­
keverék s a biztositó társulatoknak szerzett 
károkat. Aféle lassan ölő méreg ez, amely lát- i 
hatatlan por alakban a levegővel szívódik be. 
Semmiféle fájdalmat nem okoz, hanem meg­
bénítja a szervezet ellenálló képességét úgy, 
hogy a tutullal megmételyezett ember néhány 
hónap leforgása alatt sorvadáshoz hasonló tü­
netek között elpusztul.

Egy manchesteri életbiztosító társaságnál 
jöttek rá erre a csalásra, amikor rövid időn 
belül feltűnő sokan, a legerőteljesebb kliensek 
haltak meg a vállalat kárára. Kutatni kezdtek 
a dolog után, meri névtelen levél is jelentette, 
hogy valami tutul nevű méreggel ölték meg

azokat az embereket; le is tartóztatták a gyanúi 
rokonokat, de nem lehetett rájok bizonyítani 
semmit. o„:nix.Baltimoreban a múlt esztendőben szintén 
sok gondolkozni valót adott a rendőre.gtie 
eset, amely épen olyan különös volt, ’ 
milyen titokzatos. Egy Henry kcolard név 
kmtélyes kereskedőt telefonhoz szólítódik egy 
délelőtt az irodájában:

— Halló, mr Scolard! 
az ismeretlen hang.

— En vagyok.
— Személyesen?
— Igen.
Ebben a pillanatban a 

gédiik meglepetten ugrottak — • ---- 
len mukkanás nélkül lezuhant a föld • 
azt hitték, gulaűtés érte. De az orvofs’én át 
hirtelen oda hívtak, a halott fején, a 
fekete pontot fedezett föl: a gyűkos vfllam« 
sugár nyomát. Hogy ki beszéIt ak Tl]|affloi 
kedővel telefonon és miként érhe *h n y>- 
szikra a derült, száraz időben, — sok

Marblehead nevű amer

ön az? — kérdezi«

szobában levő sí­
föl: főnökök euyet-

fölén át

messzebb ment az a 
man, akit 1901. 
kézre kerítenie a 
kötő közelében a 
hadihajónak.
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Vészi József: Van még egy függetlenségi 
párt is.

Molnár Jenő: Az sem paktál.
Bakonyi Samu: Nagyon csalódni fognak 

azok a bizonyos körök, akiknek ideáljuk a 
•esammtmonarchia, mert a mi harczunk, a mi 
küzdelmünk erősebb, mert a mi törekvésünk: 
knálló független Magyarország létesítése. (Zijos 
helyeslés a szélsőbalon.) Hosszan foglalkozik a 
pécsi hadapródok helyzetével, a kicsapatással, 
t helyteleníti a katonai nevelés szellemét. Az 
osetrák katonai hatalom úgy bánik velünk, 
mint legyőzőitekkel, pedig a győző sem szokta 
himnuszát ráerőszakolni a legyőzőitekre.

A népnek óhaját teljesíteni kell. A trónt 
alázza ez meg, de igenis fölemeli, s ez 

közé emelni.
«em _ 
fegja majd a nagyhatalmasságok 
(Úgy Tani a szélsőbalon.)

A kormány által folytatott 
■ak ha ellenállának, azt csak a 
kében teszik. Nemzeti politika 
dinastikus politika a nemzettel: 
0j terheket raknak ránk, uj Manlicher fegy­
vert terveznek. Ennek a megterhelő politiká- 
aak aljába állva nemzeti kötelességet teljesí­
tünk. Aki engedményeket tesz, uj sérelemnek 
ad utat. Mi csak a jogfolytonosság alapján tá­
masztunk követeléseket. Részletesen foglalko­
zik a 61-iki határozati párt álláspontjával. A 
mi álláspontunk a törvényes álláspont és 
éppen ezért nem fogadja el a javaslatot, (Za­
jos tetszés,‘(éljenzés, taps. A szónokot számosán 
üdvözlik.)

01 perez szünet.

mai politiká- 
nemzet érde- 
a dinastiáva), 
ezt kiväijak.

pNéveri Névery Aurél.j

vanHárom hónap alatt harmadik halottja 
Szent László egyházmegyéje papságának. Sperk 
József és Zajnai János után Néveri Névery 
Aurél következett, a mezŐ-telegdi plébános, 
ki f. hó 21-én este ’/i.9-kor hosszas szenvedés 
«tán tüdővészben elhunyt.

Előkelő nemesi családból származott. 1853. 
febr. 9-éa született Nyitra vármegyében, hol 
atyja alispán volt. Iskoláit Nyitván végezte, még 
« theológiát is mint a nyitrai egyházmegye 
növendéke.

Atyját baráti viszony fűzte b. e. Lipov- 
niczky püspökhöz, ki mint végzett theok'gust 
felvette őt a váradi egyházmegyébe, hol 1877 
aug. 16-án pappá szenteltetett.

Sokáig káplánkodolt az egyházmegyének 
egyik legnagyobb hitközségében Csabán, hol

Ez a gentleman arra a gondolatra jött, 
hogy föltámaszlja a tengeri kalózok korát. Bi­
zonyára jövedelmező is a mesterség, különösen 
olyan eszközökkel, ahogyan azt Wright ren­
dezte be. A Jules Verne ideája adta meg az 
amerikainak a tervet: a tenger alatt járó ha­
jóval megtámadni a kereskedelmi gőzösöket és 
elrabolni az énékes kincseket, amik ilyen ha­
jókon találhatók. Néhány társával szövetkezve 
»ikerült is annyi tőkét kovácsolni a vállalat­
hoz, amiből ilyen hajót építtethetne. Nagyszerű 
tervét azonban meghiúsította a technika töké­
letlensége. Hajója ment ugyan a tenger alatt, 
de támadó eszköznek gyenge volt. Wright egyik 
kompanislája, féltve a befektetett tőkét, jobb- , 
aak vélte alkuba bocsátkozni az amerikai hadi­
tengerészettel, amely a hűtlen kompanista se­
gítségével könnyen zsákmányul is ejtette a 
Thu, der nevű tenger alatt járó hajót.

Érdekes, hogy épen most készül megala­
kulni a dollárok hazájában egy vállalat a ten­
ger alatt járó hajónak kereskedelmi colokra 
való fölhasználására. Ez a vállalat vette most 
meg a primitív Thunder-t, hogy átalakítsa hasz­
nálhatóvá.

egyaránt megkedvelte ’őt a nép és az in- 
telligentia.

1885-ben Mező Telegdre került plébános­
nak. Szegény kis hitközség biz az, hol mindent 
elhanyagolt állapotban talált. Szemefényót a 
templom és iskola képezte. Kegyura nincs a 
hitközségnek, a nép szegény napszámos éa 
gyármunkás, nehezen ment a dolog; évek küz­
delmébe került, de végre is rendbehozta az 
iskolát, felszerelte azt minden szükségessel, 
Biharvármegyének egyik legjobb iskolája lett, 
mely a» állami iskolával is kiállta a versenyt; 
az Ur háza pedig kicsiny ugyan, de csinos és 
tiszta volt mindig. Ez a legszebb kritikája 
majdnem két évtizedes lelkipásztori műkö­
désének.

Rendszerető, kötelességtudó ember volt. 
Másfél év óta súlyos betegség gyötörte, tü­
dejét támadta meg a kór, de el nem hagyta 
helyét, el nem mulasztotta kötelességét, mig a 
betegség ágyba nem döntötte.

Betegségében nagy vigasztalást nyújtott 
neki, hogy a múlt ősszel meglátogatta őt Fina­
ler József v. püspök, káptalani helynök 
kinek egyik közeli káptalani uradalmon arra 
volt dolga — és biztosította őt nagyrabecsü­
lése felől.

Betegsége a télen egyre súlyosbodott, már- 
cziusban már ágyba döntötte a baj, mely teg­
nap este kioltotta munkás életét.

Hívei gondos lelkipásztort, az egyházmegye 
buzgó lelkű, tiszta életű papot vesztett benne, 
kinek munkásságától még sokat várhatott 
volna.

Kik az igazságban nevelik a népeket 
— fény leni fognak, miként a csillagok.

Temetése ma délután S 4 órakor lesz 
Mező-Telegden, hova paptársai közül többen 
elutaznak a gyászszertartásra, melyet Palotay 
Lázló praelátus, apát kanonok fog vé­
gezni.

A kerületi papság által kiadott gyászjelen­
tés a következő:

Az élesdi alesperesi kerület papsága szo­
morodott szívvel tudatja, hogy szeretett test­
vére Főtisztelendő Névery Aurél mező-telegdi 
plébános élete 51 -ik, miséspapságának 26-ik 
évében, folyó hó 21-én, este ’/<9 órakor az 
Urban csendesen elhunyt. A boldogult földi 
maradványai folyó hó 23 án, d u. fél 4 óra­
kor fognak Mező Telegden eltemettem.. Az 
engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 24-én, 
d e 10 órakor fog a mező-telegdi plébánia­
templomban az Egek Urának bemutattam.. 
Mező-Telegd, 1903 April 22-én. Aki utolsó 
szava volt, Jézus legyen örök jutalmai 
R. I. P.
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TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzenm ("Schlaue h-park) 

nyitva minden vasAr- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8-6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
April 26. Gyorsíró verseny a keresk. kamara helyiségében 

d. u. 8 órakor. ....
Májúi 8 Gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata az 

Adria malomban d. e. 9 órakor.

• A villamos világítás kiépítése. Hetek 
óta szálliiják Nagyváradra a hossza, fekete 
faoszlopokat a nagyváradi villamos világítás­
hoz. Az árboczok nemsokára Nagyvárad ut- 
czám fognak éktelenkedni. A Réten már meg 
kezdték az oszlopok felállítását s gyorsan a 
többi utczákon is elkészülnek a mnnkáva), 
amely mán a szigetelőket és sodronyokat rak­
ják fel.

* A jogászifjaság Bákóczy-önnepélye. A 
legönzetlenebb magyar, nemes II. Rákóczy 
Ferencz fejedelem emlékezetének hódol a nagy­
váradi jogász-ifjúság jövő hő 10-én, a mikor a 
fejedelem szobra javára a főgimnázium 
termében nagyszabású matinét rendez. A 
dezőség élén Szolcsányi Béla ifj. elnök 
gólkodik a siker érdekében s igyekszik
műsort összeállítani, a mely méltó legyen a 
nagy fejedelem dicső emlékezetéhez és vonz­
erőt gyakoroljon a közönségre. Az ünnepi be­
szédet Alliquander Ödön joghallgató mondja. 
Egy kiváló programmpont már bizonyos, sikerült 
a rendezőségnek közreműködésre megnyernie 
a nagyváradi előkelő leányvilág egyik bájos 
fiatal tagját: Ctvipp Jolánkát, a kinek fellépés« 
elé mindenfelé nagy érdeklődéssel tekintenek. 
— A részletes műsort a napokban fogjuk 
közölni.

* Uj királyi tanácsosok, ö felsége przewai 
letmajer Károly kassai felső ipariskolai igaz­
gatónak és Kolbenheyer Gyula budapesti felső 
építő ipariskolai igazgatónak a hazai iparos 
szakoktatás terén kifejtett hasznos munkássá­
guk elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

♦ Az automobil közlekedés Nagyváradon. 
Körülbelül egy év óta húzódik az automobil 
omnibusz közlekedés engedélyezésének az ügye 
Nagyváradon. Hetényi József arra kért enge­
délyt, hogy Nagyváradon automobil közlekedést 
létesíthessen s azonkívül a közeli két fürdőbe 
járathasson automobil omnibuszokat. A városi 
tanács előzőleg olyan álláspontot foglalt el, hogy 
tekintettel a tervbevett villamos vasútra, azon 
útvonalakon nem közlekedhet az automobil, a 
melyeken a villamos kocsi jár. Hetényi József 
most újból folyamodott, hogy a leendő villamos 
vasút vonalait nem érintve, a többi ulczákra és 
a fürdőkbe adják meg az engedélyt és pedig 10 
évi kizárólagos joggal, vagy 5 évi kizárólagos 
joggal és 1 évi adómentességgel. Már a villa­
mos vasút építése alatt is elkerüli az automo­
bil a Fő-utczát s Sztaroveszky-utczán tartaná 
fenn a közlekedést. A tanácsban tegnap tár­
gyalták a kérelmet. Abban megegyeztek, hogy 
a fürdőkbe igen óhajtandó volna az automobil 
közlekedés; ha azonban a villamos vasat nem 
létesülne, Nagyvárad belterületén is szükségessé 
válnék ez az uj közlekedési eszköz. Felmerült 
az a nézet is, hogy tulajdonképen az egész kér­
dés egyszerű iparügy s ha az illető iparenge­
délyt vált, közlekedhet a városban és a két für­
dőhöz. Érdemleges határozatot azonban a ta­
nács nem hozott, hanem a területhasználatért 
fizetendő díjra vonatkozó javaslattétel végett ki­
adta a főszámvevőnek. így az egész dolog el lett 
temetve, mert már előzetesen jelezve lett, hogy a 
főszámvevőlől nem kerül egyhamar elő az ügy. 
Ahhoz nem akarunk szólni ezúttal, hogy a város 
belterületén engedélyezi-e a tanács az automobil 
közlekedést, de azt határozottan jogtalanságnak 
tartjuk, hogy a fürdőkbe való közlekedést meg­
akadályozza teljesen illetéktelenül a városi ta­
nács, mert ez a közönség érdeke ellen van.

♦ Uj auy«könyvvezető helyettes. A bel­
ügyminiszter Konrdd Giulát a nagyváradi 
állami anyakönyvi hivatalhoz anyakönyvvezető- 
helyettessé nevezte ki, — egyben pedig Kiss 
Lászlót felmentette e hivatalától.

* Megszűnt a járvány. A kanyaró járvány 
miatt bezárt elemi iskolákban már napok óta 
zavartalanul történik az oktatás. A járványos 
betegségek az utóbbi héten már csak alig ne­
hány esetben fordullak elő s a járvány kórház 
is rövid idő alatt kiürül. Dr. Baróthy Ákos t. 
főorvos a napokban előtérj-sztést tesz a pol­
gármesternek, mint a járváuybizottság elnöké-
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mellett a vasúti kocsiban, csak amikor Nyír­
egyházát elhagyták, kelt fel az asszony és ki­
ment a fülkéből. A férjnek feltűnt az asszony 
hosszas távol maradása, kiment a fülkéből, 
hogy utánna nézzen az asszonynak. Nem-okára 
nagy sikoltozás és jajveszékelés hallatszol, a 
vonaton. Az utasok kirohantak a kocsi ele­
jére, ahol Zsurkát kezében egy nagy véres 
bicskával, mellette pedig elterülve egy fiatal­
embert találtak összeszurkálva. A vonatot csak­
hamar megállították s ekkor még borzalma­
sabb esetnek voltak szemtanúi. Az asszonyt 
ugyanis a férje meglepte a vonaton, aki olt 
adott találkát Lancier Józsefnek, a volt szere­
tőjének. A férj, amint együtt találta Őket, 
Lanczert leszúrta. Az asszony eközben mene­
külni akart. Felrántotta a kocsi ajtaját, hogy 
átmenjen egy másik fülkébe. A férj azonban a 
nyitott ajtón a robogó vonatról lelökte az 
asszonyt, akinek a lábai a kerekek alá kerül- . 
tek s azt elvágta. Lanczer még útközben meg- ■> 
halt, Zsurkát pedig a téglási állotnáso i átadták i 
a csendőrségnek. j

* Bujtogntó munkás. A Szent Anna- 
utczán serényen folyik a villamos vezeték osz­
lop gödreinek az ásása. Az evvel foglalkozó . 
napszámosokat tegnap délelőtt egy Vékony 
István nevű munkás, ki alaposan részeg volt, 
erővel a munka abbanhagyására hajtogatta. ■ 
Utoljára már oly türelmetlenné vált a tökré- 
szeg, izgága ember magaviseleté, hogy a főmér- . 
nők egyenes kívánságára a rendőrség vette 
pártfogása alá a munkásokat háborgató embert 
és lezárta, hogy aludja ki mámorát.

* Magyar felirat egy római katakomba- ! 
ban. Récsey Viktor dr., a pannonhalmi főmo- . 
nostor könyvtárőre, a kiváló régiségtudós tar- j 
tott felolvasást tegnap a Szent István-társulat I 
irodalmi és tudományos osztályában e czimen:
»Régi magyar vitézek följegyzései egy római , 
katakombában.* A századokon végigjárva, föl- ? 
«orolja azokat a kiváló magyar férfiakat, kik ; 
Rómában jártak, vagy működtek. Ezután elő­
adja, hogy a szent Domitilla katakombá­
jában magyar tárgyú föijegyzéseket talált. — 
Ezek szerint a magyar vitézek, kiknek nevei 
föl vannak jegyezve, ott hálát adtak Istennek 
1716. és 1717-ben Magyarországnak a töröktől 
való megszabadulásáért, ami Savoyai Jenő 
győzelmei által történt, egyúttal pedig XI. Incze 
pápa pénzbeli segítségével. Lelkes megnyilatko­
zása ez magyar zarándokoknak az örök vá­
rosban.

* Ipartestületi gyűlés. Az ipar testület elöl­
járósága folyó hó 23-án, csütörtökön délután 5 
órakor tartja meg a havi rendes ülését, melyen 
az ipartestület kötelékébe tartozó iparos pol­
gárok, mint hallgatók részt vehetnek. Nagy­
várad, 1903. április 23-ái. Bertsey György, 
ipartestületi elnök.

* Bekísért czigánykaraván. Tegnap dél­
előtt sok nézője akadt egy meglehetős száron 
czigáuykaravánnak, mely nagy rendőri fedezet­
tel vonult be a rendőrségre. Á Szálka-pusztáról 
kisértek be a rendőrök egy öt férfi, négy nő 
és körülbelől húsz gyermekbői álló, többnyire 
Varga és Lakatos családhoz taríozó ismert köz­
veszélyes csavargó czigányhadat. A czigányok 
mint notórius tolvajok erősen veszélyez!, tték a 
környék közbiztonságát. Érdekes, hogy a czigá- 
nyoknik egész felszerelésük két rossz szekér, 
ló nélkül. A kóborló czigányokat részint nyolez, 
részint pedig tizenöt napi ellátásra a toloncz- 
házba kvárlélyozta el a rendőrség. Addig is 
legalább urasan fognak élni, élvezve a város 
vendégszeretetét.

* A caillagvárosi óvónő kinevezése. A 
csillagvárosi városilag engedélyezett óvoda Rézné 
Eizele Etelka áthelyezése folytán megüresedett. 
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő az óvoda veze­
tésére Pásztorné Feinsilber Irén okleveles ta­
nítónő és óvónőnek adta meg az engedélyt.

x Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarn-k létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be 
Mauthncr Ödöncsász. és kir. udvari magkeres­

nek a kanyarójárvány, valamint a többi fertőző 
betegségek megszűntéről. Ez alapon a járvány- 
bixottság feloszlik, illetve mint egyszerű köz­
egészségügyi bizottság működik tovább. Amint 
ez idő tavaszodik, az óvodákat is megnyitják.

* Kinevezés. Biharvármegye főispánja 
LŐrinczy Rezső (őszolgabirói írnokot rendszeres 
megyei Írnokká nevezte ki

* Elektrotechnikai tanfolyam Nagyvá­
radon. A nagyváradi szakiparotok részére a 
kereskedelmi miniszter által engedélyezett elek­
trotechnikai tanfolyamot naponként szépszámú 
hallgatóság előtt tartja Mezey Bertalan tanár. 
A gyakorlati ismeretek elsajátításához szük­
séges villamos áramot a városi villamtekp 
szolgáltatja. Mivel arra nézve előzetesen nem 
intézkedett a város törvényhatósága, hogy az 
áramot a város ingyen szolgáltatja, dr. Sarkadi 
Lajos keresk. és iparkamarai titkár járt köz­
ben az iránt, hogy a villamvezetéket elkészít­
sék és az áram a tanfolyam rendelkezésére 
álljon. Köszeghy József főmérnök intézkedett, 
hogy a tanfolyam részére szükséges áramot a 
színházi világítástól teljesen elkülönítve állítsák 
•lő. Ez által bizony igen drága lesz az a 
8—10 kilowatt villamos áram, amit a tanfo­
lyam naponta elfogyaszt. Remélhető azonban, 
hogy a város meghozza ezt az áldozatot az 
iparosainak.

* Kötelező védhimlőoltás. Nagyvárad vá­
ros rendőrkapitányi hivatalától a kötelező 
védhimlőollások tárgyában a következő hir­
detményt vettük: Az 1887, évi XXII. t.-cz. 
értelmében és ugyanazon törvényben előirt 
pénzbüntetés terhe mellett {elhivatnak a Nagy­
várad város területén lakó szülök, gyá ok, 
iskolai elöljáróságok, ipari munkaadók, cseléd­
tartó gazdák s általán mindazok, kik kiskorú 
gyermekek gondozói, hogy a gondozásukban levő 
minden gyermek beoltásáról gondoskodjanak; 
minthogy minden gyermek élete első évében 
első ízben, a 12 életévet betöltött, de valósá­
gos himlőt ki nem állott gyermekek pedig 
másodízben újra oltandók. Az oltások ez évi 
május hó 3-ik napján kezdődve, minden 
következő vasárnapon, reggeli 9 órától 11 
óráig eszközöltetnek a tűzoltó laktanya nagy­
termében, ahol is a beoltandó vagy újra ol­
tandó gyermekek megjelenés'rőt fentnevezettek 
gondoskodni szigorú kötelességüknek ismerjék. 
Nagyvárad, 1903. évi április hó 16-án. Gerő 
Armin főkapitány.

* Lengyelzsidó trupp kellene. Klein Zóg- 
mond nagyváradi kávés és czukrász minden 
áron szeretné Nagyváradon a lengyelzsidó kul­
túrát s egy galicziai trupp jodlirozásával akarja 
mulattatni vendégeit. Engedélyt kért a rendőr­
ségtől, hogy kávéházában egy lengyelzsidó 
daltársulat előadásokat tarlhasson.;Ger<5 Ár­
min főkapitány azonban más nézeten van 3 
nem bírja belátni egy ilyen truppnak a kul­
iurát és még más egyebet is terjesztő nagy 
fontosságát és a kérelmet nem teljesítette. 
Klein Zsigmond ez ellen felebbezéssel élt. Hhz- 
azúk azonban, hogy a tanács csak helyeselni 
fogja a főkapitány intézkedését.

♦ Dráma a vonaton. Megrendítő családi 
iráma játszódott le tegnapelőtt este a Sze­
rencs—debreczeni vonalszakaszon. Zsurka Jó­
zsef debreczeni lakos még az őszszel Sze­
rencsre ment dolgozni, ahová magával vitte a 
tatai feleségét is. Az asszony nem volt valami 
jámbor természetű s emiatt csakhamar sok 
jóbarálja akadt Zsurkának, akik gyakori ven­
dégek lettek a háznál, de leginkább olyankor, 
amikor a férj nem volt otthon. Lanczer Jó- 
»sef czukorgyári munkás volt a leggyakoribb 
látogató, aki annyira otthonosan érezte magát, 
hogy egy alkalommal magát Zsurkát dobta ki 
a házból. Az asszony magaviseleté miatt bot­
rány keletkezett és Z-urkáéknak elkeltett men­
üink Szerencsről. Tegnapelőtt es’e indultak 
útra. A házastársak nyugodtan öltek egymás

kedéséből Budapesten a »Sétatéri» vagy a 
»Margitszigeti« fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Margit- 
sziget oly bámulatra méltó és gyönyörű séta­
terei részére. 15g

x Mindenkinek saját érdekében ajánljuk 
hogy tekintsen szét az újonnan megnagyobbí­
tott Amerikai áruházban, Fö-utcza (Bazár-épü- 
let,) a hol most remek nagy rőfös raktár 
lett berendezve s annak kirakatai figyelmet 
érdemel.

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét Mezey Dezső mfilakatos 
és toronyórás lapunk mai számiban közölt hir­
detésére.

EGYESÜLETEK.

Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter leiratban értesítette az alispáni 
hivatalt, hogy a biharudvari második füg­
getlenségi olvasó kör alapszabályait jóvá­
hagyta.

Igazságszolgáltatás.
Szenuácziós sajtópör.

Pécs, ápril 22. (Saját, tud. táv.) Rend­
kívüli érdeklődés mellett ma kezdődött mej 
annak a sajtópörnek a tárgyalása, a melyet dr. 
Koscher Nándor, a fiumei túlzó autonóm-párt 
vezére indító t a Magyar Tengerpart szerkesz­
tői: Hegyi Jenő és Barabás Albert ellen. A pécsi 
törvényszéket az igazságügyminiszter delegálta 
az ügy elbírálására, tekintettel arra, hogy 
Kuschev, a ki jelenleg gyakorló ügyvéd, meg­
előzőleg mint biró és ügyész működött a fiumei 
törvényszéknél.

A Magyar Tengerpart négy év óta szám­
talan czikkben megtámadta Kuschert, a ki 
tudvalevőleg a magyarság legelkeseredettebb 
ellenségének bizonyult és a ki egykori párlvtzé 
rét, Maylender Mihály drt is árulónak nevezte, 
mert a képviselőválasztásnál a magyarok je­
löltje melleit foglalt állást.

A tárgyalásra a fiumei társadalom számos 
előkelő tagja jelent meg, tanúbizonyságot teendő 
arról, hogy a vádlottak a közhangulatnak vol­
tak tolmácsoló! és a magyarság, valamint a 
város békéjének érdekében támadták Kuschert.

A pécsi törvényszék ítéletét nemcsak a 
fiumei magyarsáa, hanem Pécs közönsége is fe­
szült figyelemmel várja, mert első eset, hogy 
egy nemzetiségi izga'ó nem mint vádló.t, hanem 
mint panaszos áll a bíróság előtt. Jellemző a 
panaszosra nézve, ámbár hu-z évnél tova 
volt a magyar b róság tagja, egyetlen szót sem 
tud magyarul s a bíróság kénytelen vo.t le­
hozatni a budapesti törvényszék olasz tóim, cs

A Munkácsy Mihály-utczai bírósági épület 
tárgyalóterme nagv közönséggel telt meg. A >- 
tárgyalást Simon József dr. törvényszéki bír», 
tanácselnök vezette. Szavazóbirák voltak: Konér 
János és Porges Miksa dr. törvényszéki bitó*. 
A vádlottakat Toldy László dr. pécsi ügyre* 
védte,

Az elnök kihallgatta a vádlottakat, akik az 
összes czikkekért, melyekért Koscher 
dr. ellenük vádat emelt, elvállalták a felelősse­
get. A Kuschert hevesen támadó czikkek trog 
írásának okául a fiumei magyarság 
mondják. Annál a kérdésnél, hogy elválla ja-• 
az ügyész a vád képviseletét, Gyenes József . 
alügyész kijelenti, hogy egyelőre nem va J 
el a vád képviseletét, mert amennyiben • 
inkriminált közlemények indokoltak, a mi 
tanuk lesznek hivatva igazolni, a magyar hirtai ■ 
irók czikkeik megírásával a magyar “ 
eszmének tettek nagy szolgálatot és rom 
vádló csakis fölrnenlésüket kérhetné. A biros.s 
termének karzatát zsúfolásig megtöltő jog.m^< 
erra lelke en megéljenezte az Ügyészt, mire < 
elnök megintette a karzatot. Zöld S-*"'11' ’
Koscher Nándor képviselője, állást fog 
ügyész kijelentése ellen. A tárgyalás fo,yi
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Biharmegyel utonállók.
— Isküdtszéki tárgyalás. —

Második nap.

Részletesen ismertettük tegnap azt
monslre-rablási bünpört, amelyet tegnapelőtt 
kezdett tárgyalni a nagyváradi esküdtbiróság- 
Ma folytatták a többi rablási esetek tár­
gyalását.

A tárgyalást a harmadik rablási esettel 
kezd ők meg. A királyi ügyészség vádat emelt 
Ziere Tógyer és Mangra Simon ellen, mint a 
btk. 70. §-a szerinti lt ttestársak ellen a blk. 
34. § ába ütköző rablás büntette czimén a 
miatt, hogy 1902. deczember 15-én estefelé a 
tssádfői halárban az utón P >tra Flóra birto­
kából együtt és közösen 53 kor. 30 fill, kész­
pénzt abban nyilvánult fenyegetéssel és erő­
szakkal tulajdonitottak el joglal nul, hogy 
Zigre Tógyer rá kést fogott s azután Mangra 
Simonnal együtt a földre leleperték.

Mindakét vádlott beismerte a bűnösségét 
és részletesen elmondotta, hogyan fosztották ki 
Potre Flórát.

D5lután pedig az alpári 
tett rablás tetteseit hallgatta 
Ma a bizony itási eljárást 
fejezik.

erdőben elköve- 
ki a bíróság, 

valószínűen be-

aA műkedvelői előadás müsorlervezete 
következő:

1. Egy magyar egy felvonásos vígjáték.
2 ‘ *"
3
4. __r___
5. Franczia chansonette ének kettős.
6. Ausztráliai gyorsrajzoló.
7. Az amerikai »Cake walke« táncz.
8. Előképpel egybekötött melodráma.
9 Görög szobrok.
10. »Jákob álma« czimü élőkép gyermek­

angyalokkal.
11. Egy szenzácziós olasz »Fregoli« paródia.
A szereplők a hires Fregoli kivételével ki­

zárólag nagyváradi hölgyekből és urakból fog­
nak állani.

Az előadások csak igymá után következő 
napon május 18. és 19 én (i színi évad be- • 
befejezéséül) Nagyvárad szegényei javára, 
valláskülörbség nélkül fognak rardeztetni.

Tekintettel a felszólitandók mgy számára, 
személyes felszólítások nem lesznek. Az Írásbeli 
felszólításokat a holnapi nap folyamán küldik : 
szét. Vasárnap délután 5—7-ig a Fekete Sas 
nagytermében részletes megbeszélés kis aszta- ; 
lók melletti theázás (a fa carla) közben.

Angol füttyterczett.
Nőmet művészi szavallak 
Japán táncz.

György nagysikerű vigjálékának a Bajusznak a 
bematató előadása. A darabbtn, melyhez fé­
nyes uj díszletek és kosztümök készültek, Par­
lagi Kornélia, Haller Irma, Agnelly Irén, Benkí 
Jolán, Tóth Elek, Bognár, Szathmáry stb. ját­
szanak. Vasárnap este megismétlik a Bajuszt.
— Az operett személyzet nagy keddvel és 
buzgősággal készül a Bob herczeg bemutatá­
sára. A címszerepet — mint már jelentettük
— fölváltva Haller Irma s Parlagi Kornélia 
játszik.

A pótbérlet. Az igazgatóság értesíti a 
bérlő közönséget, miszerint szombaton, ápri­
lis 25-én a pólbérlet veszi kezdetét. Bérelni 
még ma, csütörtökön egész nap lehet.

Szigligeti-Színház.
Bérlet 179 «i.Folyószám 211.

Ma CBÍltörtökftn, 1903 Aprilia 23-áz:

Szultán.
Operette.

MŰVÉSZÉT.

A zeneiskola hangversenye.
A nagyváradi zenekedvelők egyesülete ál 

tál létesített és fenntartott nyilvános zeneiskola 
XlU-ik, a jelentanévben második hangverse­
nyét f. hó 26-án, vasárnap d. u. 4 órakor az 
egyesület helyiségében (Nagypiacz-tér, köze, 
polg. fiúiskola épület, 11. emelet, 31-ik ajtó) 
rendezi, melyre a t. szülőket és érdeklődőket 
ez utón hívja meg az iskola igazgatósága.

A hangverseny részletes i-íl-— _ 1------
kező:

1. Jungmann Albert 
előadja SztankovicB irénke.

2. Hermann Venczel: »Korontai kedély.« Zon- 
gorakiséret mellett hegedűn előadja Csalah 
Gusztáv.

3. »Magyar dalok.« Czimbalmon előadja Nagy 
Kornélka.

4. Diabelli: »Polaeca « Zongorán négy kézre 
előadják Glodeák Gizella és Kakas Irma.

5. Rieding Oszkár: »Kék szemednek ragyo­
gása.« Hegedűn előadja BÓCZ Aurél, zongorán ki­
séri Rafael Irma.

6. Clementi: 2. és 3. téléi Sonatineből. Vo­
nós négyesre alkalmazta Mazalik József. Előadják. 
I. hegedűn: László József, II. hegedűn: Weimann 
Izsó, mély hegedűn: Mazalik Nándor, gordonkán: 
Réz László.

7. Beethoven; »Romance.« Zongorán előadja 
Kuilner Frida.

8. Állaga Géza varialt: »Velenczei karnevál.« 
Cimbalmon előadja Bodnár Gizella.

Belépti díj felnőtteknek 60 fillér, gyerme­
keknek 40 fillér. . .

A zenekedvelők egyelőidének tagjai és a 
zeneiskola növendékei belépti dijat nem 
fizetnek. , ,

A zeneiskola már több hangversenyével 
nyújtott élvezetet a zene iránt érdeklődőknek, 
s bizonyára városunk közönsége ezúttal is meg­
győződést kíván szerezni a növendékek előhala- 
dásáró), mire elég biztositékül szolgál Hegedűs 
litván és Mazalik József zenetanárok alapos 
(adással párosult buzgólkodása.

műsora a követ-

»Honvágy» zongorán

NYILTTER i Szelim, szultán — — 
í Bimbasi, szmirnai ) b ók 
l Bülbül, krétai )
i Ali, főeunueh— — —

SZEMÉLYEK.
B. Ruzsinszky l.
Sziklai Miklós
Szathmáry Árpád 
Bérezi Gyula

Uj nöi-kalap Salon.
A n. é. közönség szives tudomá- 

||| sara hozom, miszerint egy uj 

ipi női-kalap divattermet 
Hf nyitottam, ahol minden rendű női ka- 
U lapok nagy választékban kaphatók, 
g MANKÓIKÉN 

nő< kalap div.itterme Szaíárdi- (régi 
O Posta) utcza 15/358. számú háznál 
ÍW, 237.

Szenzácziós műkedvelő előadás 
Nagyváradon.

Igen érdekes terv foglalkoztatja most 
Nagyvárad egész előkelő társaságát. Május hó 
második felében a Szigligeti-színház színpadán 
egy rendkívüli érdekes nemzetközi müsoru 
műkedvelői előadás rendezése lett tervbe véve.

< követ — — — 
Roxelane, az unokahuga 
Delia, görög leány— — 
Adelgunda, thüringiai leány

Lajos 
Irma

Békefi 
Haller 
Agnelly Irén 
T. Pogány Janka

UELVAKAK t Nagypáholy 7 fit i old szinti és első 
• emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti r.irmly 4 torint. 
i Zsölye 1 írt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
I frt. Erkélyillés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
’ Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszé.k 
: 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és kalonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap iO kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

_——--------— ------ ------------------~~

Olcsó ezüst-bevásárlási!

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pónztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, április 24 ét:

- ------------------- --------- ----------------- - líii
A in. kir. fémjelzö hivatni állal fémjelzett 
13 próbás ezüst evökészletek «51/» 
gyertyatartók ésgirandőlok ö1/» 

krajezár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémer-tér.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Csütörtök: Szultán.
Péntek: Trilby.
Szombat: Casanova.

Hírek a színházból. Ma, ctötörlökön 
eete, a Szultánt, ezt a fülbemászó, kedves, 
népszerű operettet frissítik föl a színházban. 
Ruzsinszky Ilon?., Haller Irma, Sziklay, Szath- 
máry és Bérezi játsszák sz operett főszerepeit. 
— Pénteken este Trilby kerül színre a Keszt- 
ler-párral. — Szombaton este lesz V<rŐ

Színmű.

TÁVIRATOK.

Ugrón Gábor nyilatkozata Hetyei 
püspök levele ellen.

Budapest, ápr. 22. (Saj. tud. táv.) 
A Magyarország közli Ugrón Gábor 
nyilatkozatát Helyei pécsi püspök isme­
retes leveleire vonatkozólag. Többek kö- 

. zött azt írja Ugrón, hogy a himnusz 
; elleni támadást egy nekivadult regiments- 

patertöl és nem Hetyei püspöktől eredö- 
i nek tartotta, mert a himnusz tökéletesen 

katholikus értelmű.
Ugyanis a katholikus vallás szerint 

csak egyes egyén, a kinek lelke és lelki­
ismerete van, vétkezhetik és bünhödhe- 
tik, de nem egy nemzet.

»Megbünhődte már a nép a múltai s jövendőt.«

Ez egy költöi kép, mely nem dogma- 
tice értendő, mert a nemzetnek nincs 
egy bűneiért felelős lelke. Az pedig, 
hogy megbünhődte már a jövendőt, nem



ellenkezik a katholikus szellemmel, mert 
a katholikus vallás szerint a búcsúkkal 
a jövendő szenvedések elengedéséért már 
az egyén is vezekelhet.

A képviselőházból.
Budapest, ápril. 22. (Saj. tud. táv.) 

Benedek közbeszólását, melyért az elnök 
rendreutasitotta, bővebben kimagyarázza, 
> kijelenti, hogy nem volt sértő tenden- 
oeiája. Ezután az interpellácziókra került a 
sor. Kaas Ivor báró interpellácziójánál 
Kubik konstatálja a Ház határozatképte­
lenségét. Kaas a miniszterelnök válaszát 
nem veszi tudomásul.

Megdobált osztrák czimerek.
Kolozsvár, ápril 22. (Saj. tud. táv.) 

A város összes kétfejű sasos czimereit 
összerongálták és bemocskolták s a czi­
merek kijavítására egyetlen mesterember 
sem vállalkozott.

Az osztálysorsjáték s a külföld.
Lyon, április 22. A külföldi sorsjátékok­

ról szóló törvény alapján az itteni biróság el­
rendelte a magyar osztálysorsjátéknak a birő- 
•ág területén terjesztett összes prospektusainak 
L aláírási iveinek elkobzását. A sorsjegyek 
árasitói ellen megindítják a birói eljárást.

Követelőző románok
Arad, ápril 22. (Saj. tud. táv.) Arad 

megye közgyűlésén a román megyebi- 
rottsági tagok azzal a követeléssel ál­
lottak elő, hogy a jegyzőkönyvet romá­
nul is szerkesszék. A többség tiltakozott, 
mire a románok obstruálni kezdtek.

Földrengés
Pétervár, április 22. Semirescsenszky 

vidékén Turkesztán kormányzóságban ápri is 
19-én földrengést éreztek, melyet erős moraj 
•lőzött meg. (M. T. I.)

Hóba temetett emberek.
Belevics, ápril 22. (Saj. tud. táv.) 

Az óriási hófúvások 4 embert eltemet­
tek s mire segítségükre siettek, a hólor- 
lasz alatt megfutlak.

Antiszemita tüntetések.
Kisenov, április 21 Besszarába kormány­

zóságban az első két orosz húsvéti ünnepen 
jelentékeny antiszemita-tüntetések voltak. (M. 
T. I)

300 ház lángban.
Lemberg, április 22. (Saj. tud. táv.) 

Lonci mezővárosban Lemberg közelében 
tűz ütött ki, s a nagy szélben oly roha­
mosan terjedt a vész, hogy már 300 ház 
lángban áll, s a veszedelem egyre hara- 
pódzik a dühöngő szélben.

A román király jubileuma.
Bukarest, ápr. 22. A királynak ro­

mán fejedelemmé történt megválasztatá­
sának évfordulója alkalmából az osztrák­
magyar és a német gyarmat nagy lakomát 
adtak, a melyen az osztrák-magyar és a 
német köv»t. a követség személyzete 
és a két gyarmat számos tagja vett részt. 
Felköszöntőket mondtak a királyra, Fe­
rencz József királyra és Vilmos császárra. 
(M. T. I.)

TISZÁNTÚL (92. ez.) 
i

Loubet útja.
Said, ápr. 22. Loubet elnök El-Kheider- 

ből ide visszaérkezett. Ama szerződés értel­
mében, mely Fraccziaországot felhatalmazza a 
határszéli marokkói csapatok kiképzésére, meg­
bíztak egy kapitányt, hogy Tangerben 250 ma­
rokkói katonát toborozzon. Ezeket Fuguigbe 
viszik és ott kiképzik akként, hogy a határ 
őrizetére szükséges csendőrőrség rendelke­
zésre fog állani.

REGÉNYOSARNOK. gggi

Tüzzel-vassal.
Irta: SienUawica Hearlk. 244

Mintha a természet is a kiengesztelődést 
akarta volna, mintha a sebeket akarta vol a 
bebeggeszteni és a fájdalmat csillapítani, virág­
szőnyegek alá rejtette a sirdombokat. Fölvidult 
az ég és a föld, mindenütt friss, üde vidámság 
áradott szerte, ragyogott a mezőség, mint va­
lami mesteri festmény, pompázatos színekben 
tüodöklött a szivárvány, mint a kardköő-öv, 
amelyet ezerféle színnel ékesített föl a művészi 
kéz. A mezőkön hangzott csengett a madarak 
dala és enyhe szellő suhant át rajtok.

A szivekben vigság ujongott és bizalom 
szállotta meg az embereket. Ami lovagjaink 
is nagy reménységgel néztek a jövőbe. Wol ;dy- 
jowski folyton danolt, Sagloba elnyujtózkodott 
a lován és nagy élvezettel melengette széles 
hátát a napon. Egyszer aztán igy szólt a kis 
lovaghoz:

— Én valóban pompásan érzem magamat, 
mert — az igazat megvallva — a pálinka és 
magyar bor után öreg csontjaimnak a meleg 
napsugár esik a legjobban.

— Bizony, jól esik az ilyesmi mindenkinek I 
— felelte Wolodyjovski. — Figyeld csak meg, 
hogy az. állatok is mennyire szeretnek a napon 
sütkérezni.

— Szerencse, hogy ilyen az időnk ! — 
folytatta Sagloba — mert télen, fagyban sok 
bajunk volna a kis herczegnővel.

— Csak a kezünk között lenne már ! hun- 
czut legyen a nevem, ha még egyezer elrabolja 
valaki tőlünk.

— En csík attól félek, hogy ha a háború 
kitör, a tatárok majd ellepik ezt a vidéket és 
elcsípnek minket. A kozákoktól nem félek. A 
parasztok elől sem kell nagyon bujkálnunk, mert 
a int látom, kozákfőnököknek néznek minket. 
A saporogiaiak különben is nagy tiszteletben 
tariják a menlevelet és Bohuo neve a mi bü- 

, vös palástunk.
— Én ösmerem a tatárokat, mert Lnbnie- 

ban örökösen csetepatéztunk velük. Nekem és 
Wiersulnak sohasem volt tőlük nyugtunk, — 
szólt Wolodyjovski.

— Én is jót ösmeremőket I — szóltSig- 
loba — Már említettem néked, hogy több esz­
tendeig éltem közöttük és nagy méltóságokat is 
nyerhettem volna. De mivel nem akartam po- 
gánynyá lenni, mindenről le kellett mondanom, 
sőt majdnem vértanuságol szenvedtem! mert a 
főpapjukat meg akartam téríteni azegyedül üd­
vözítő vallásra.

— H szén egyszer azt mesélted, hogy min­
dez Galiiban történt meg véled I

— A galatii dolog egészen más, és a krimi 
is egészen más. Ha azt hiszed, hogy Galatinál 
végződik a világ, úgy nem nagy földet ismersz. 
Hiszen több a sátanfajzat a világon, mint ke­
resztény.

Most Rzendzian is beleszólt a beszél­
getésbe:

— Nemcsak a tatárokkal fog meggyűlni a 
bajunk. Nem is mondtam még el az uraknak, 
mii beszélt Bohun. Azt mondotta, hogy a sza­
kadékot a gonosz lelkek őrzik. A herczeg' ő női- 
porkoiábja, az az asszonyi szörnieteg maga is 
boszorkány és az ördögökkel czimborál 1 Ki 
tuitja, nem fogják-e igy ellenünk megvédeni? 
Golyói öntöttem szentelt ólomból, mert másféle

_____________ ____________ 1903. április 88.

golyó biztosan visszapattannék róla. Azonkívül 
pedig egy egész sereg kisértet és vámpír őr? 
a bejáratot. ígérjék meg az urak, hogy nem 
fog bajom esni 1 Mert ha bajom esik, hát akk. r 
hogy kapom meg a jutalmamat?

— Fajankó 1 szólt Sagloba, egyéb dolgunk 
nincs, mint bogy a te életedre vigyázzunk ! Az 
ördög nem csavarja ki a nyakcsigolyádat, de 
ha megtenné, akkor se volna nagy kár érted 
mert te már a kapzsiságod folytán úgy is a 
hatalmába estél 1 Én már vén legény vagyok 
és nem megyek fejjel a falnak. Azt pedig 6 je. 
gyezd meg magadnak, hogy ha Horpyna 
százszor boszorkány is, én még nála is hatal­
masabb varázsló vagyok ! Perejeslavban kita­
nultam a boszorkány-mesterséget. Horpyna as 
ördög szolgálója, az ördögök pedig az én szol­
gáim. Ha akarnám, téged is ökörré varázsolhat­
nálak, de nem bántalak.

— Azt jól teszed, uram 1 — mostazonbaa 
mégis csak használd föl a hatalmadat, mert 
mizdig jobb biztosságban lenni.

— En pedig — szólt Wolod jovski — ai£ 
igaz ügyünkbe és az Isten oltalmába vetem in­
kább minden reményemet. Ha Bohunt és Hor- 
pynát az ördögök oltalmazzák, velünk meg az 
égi seregek tartanak, akiket nem győzhet le 
semmiféle pokoli hatalom. Ha sikerrel fogunk 
járni, hét gyertyát égetek Szent Mihály arkan­
gyalnak.

— En is hozzá fogok tenni egyet, — szólt 
Rzendzian — ne csak azért, hogy Sagloba ur 
ne rémitgessen mindig az örök kárhozattal!

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Lósorozás Nagyváradon. Az évenként 
szokásos lóosztályozást, illetve lósorozást már 
befejezte Nagyváradon a vegyes bizottság. Az 

■ elmúlt évben elővezettetett 1000 ló, míg most 
1400 darabot vizsgált meg a bizottság. A tauács 
ülésen erről jelentést tett Darvassy Lajos 
tanácsnok. Malicziozusan jegyezte meg erre az 
egyik tanácstag: Ha másban nem is, de lovak­
ban fejlődtünk.

; Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. április hó 21-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek

Tiszta búza 14.40—14.—. Kétszeres búza 
12.8'1—12 20. Rozs 12.------11.60. Árpa 11.20—
10.70 Zab 12.20—11.60. Tengeri 12.------11.60.
Bor-ó 38.—. L-ncse 40.—. Bab 22.80. Köles­
kása 25.—. Burgonya 6.—. 100 kiló lángliszt 
25 60. Zsemlyehszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
25.—. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fu­
varral 5.20. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —,t0. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 hltr ó-bor 60.—. 1 hltr uj bor 
32.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 22.—. 1 mm. köles 11.20. 1 mm 
repcze —.—. 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mo­
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1-641 
1 kgr. sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.88. 
1 kgr. vereshagyma —.17. 1 kgr. foghagyma 
—.56. 1 kgr. bors 2.40. 1 kgr. paprika 360. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. április hó 
21 röl. Tisza búza körülbelül 280 hltr. Két­
szeres búza 70 hltr. Rozs 90 hhr. Árpa W 
hltr. Zab 80 hltr. Tengeri 180 hltr. Burgonya 
80 hltr.



1903. április 23

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — —
Rozs okt. — —
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, április 22.

- 7.36
- 7.88
- 6.26
- 6.80
- 5.90
- 11.90 ,

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. április

Magyar aranyjáradék 4 —
Magyar koronajaradék — — —
Magyar vasúti köt sön aranyban 4,/’ -
Maavarvasuti kölcsön ezüstben 2*/,^o - -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol - 
Magvar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - ~ ~
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban — _
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — 
Osztrák államsorsjegyek - —
Osztrák magyar bank részvény — _
Magyar hitelbankrészvény — —
Osztrák hitelintézet részvény — ~ ~ _
Párisi vista — — ~ ~ ~
29 frankos arany (Napoleon dor) __
Németbirodalmi márka — ~ ~
Londoni vista — — — _
30 márkás arany — — — —

22-én.
12’ .45

92.7»

99.50

99.50
201.—
157.—
100.50
100.50
121.50
101.-
154.—

16.05
720.—
683.25

95.30
19.05

116.92
239.75

23.40

SZERKESZTŐI POSTA.

Keskeny utczasarkon. Nem üli meg a 
mértéket. Jobbat kérünk.

A. szerkesztésért felöld ■

Dr. VUCSKICS GYULA.

TIRZANTCL (92. B

Ldb<J8 jósadgok: Hízott sertés mintegy 
74 drb Fé’hizott — drb Sovány — drb. 
Süldő — drb. Malacz — drb. Hízott marha 

„ drb. Jármos ökör — drb. Fejős tehén 
_ drb. Borjú — drb. Bivaly — drb. Juh 

és kecske —: drb. Lő 352 drb.

Értéktőzsde.
Budapest, április 22, 

_______ 688 50 
______ 749.50 
______ 694.— 
______ 488.— 

— 535.25

Horváth János 
szttcsmester

Nagyvárad, Nagy-Magyár-utcza332 sz 

(Saját ház, Nyárfasikátorral szemben)

ÜZLETHELYISÉG: Olaszi, Fő-utcza.
(Orsolya-szüzek zárdájával szemben).

Téli ruhák, úti bundák, lábzsákok, sző­
nyegek stb.

nyári gondozásra
vitetnek és mint eddig, úgy ezután is pontos-
M* jutányos feltételek mellett kezeltetnek

Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan, a leglelkiismeretesebben
• ’ eszközöltetnek. 243

Biztosítva 12.000 korona erejéig.

í Scmcht-szappan
Elv ■* 
M „szarvas“ -. vagy ■■■■— „killet

jegygyel

legjobb, legkladósabb s ennélfogva 'np® 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes. 

Mindenütt kaphatói
© g Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy A | 
■ f minden darab szappan a „Schicht“ névvel és j |
• • a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

Első és legnagyobb órajavitó műhely. |
3 flBj-, ÉKSZER- és LÄTSZER-OZLET! g

Nálam már

nem Keil rem«*«?
hisz rainden ember i61 ludia’ hogY a

színház oldala niellctt

Képes Márton v
első és legnagyobb órajavitó műhelye a legelőnyösebb

r«. 5SÄ ”” **•80“ 60 kr'’ ha“OT
üSliX« csak 90 krajezárért javítok meg.

A legfinomabb óraüveg 10 kr. Kérem . helye, ommre ügyelni.
Kérem az én műhelyemet nnm összehasonhta.,1 más r.-kiam u/.letekke.. 244

üEtunr
Számos kitüntetés! Számos kitüntetés!

DADAY JÓZSEF utóda

)Mezey Dezső
r műlakatos és toronyórás

j^afjy várad9 SZßHt JäHOS-UtCZß 320. SZ*
, v. ♦ vnvönqée b fi veim't felhívni a mai kor igényeinek 

Van szerencsém a m. t. közönség o. j
teljesen megfelelő és a legmodernebbül berendezett .

míilakatos és toronyóra mutielyhelyisegemre,
hol t»bb hióllUAson
m±öt6.raókS s a“ “fö 5Uu Xdron,koulek.l unó vash.n8emkkel

KtsnoRiÄ is “"il;a"’m
----------- A é. kMoshg szi.es pártfogását kér«-, maradiam kiváló bszUMUl

MEZEY DEZSŐ,
műlakatos és toronyórfts.

216
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Tclefonszáin 477

lett vissza-

I
ü

ií

TelcfoiiHzám 477.
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Már mindenki tudja 
hogy » LE(><JOBB 

beszélőgépek cr -s

Ifj. Sonnenfeld József 
czégnél kaphatók

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza 1. szám. 
Előnyös részletfizetési feltételek! 208.

Ilidnncán I Kemény öntésü hengerek, 
UJUUlldQy I melyeknek tartósságafelfi,ninl- 

hatatlan, továbbá EREDETI 
AMERIKAI FELVÉTELEK !

Bármelyik kívánt ének vagy f 
zenedarab kapható ! •

VILLAMOS berendezések.
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Nagyváradon, 

Kossuth Lajos-utcza 3—4. sz. a., (Mezey-féle ház) első emeletén
ÉPÍTÉSI irodát "Wl

nyitottunk. Ezen irodánk a városi hálózathoz kapcsolandó

elektromos világítási- és erő-átviteli berendezések 
tervezésével és szerelésével foglalkozik, — bárkinek díjtalanul 
költségvetést készít és erre vonatkozólag készségesen mindennemű fel­
világosítást ad. — Ugyancsak lenti helyiségben

villamos világitó testek- és szellőztető készülékekből 
és különféle ipán motorokból dús minta-raktárt tartunk, 
czelokra szolgáló __________ _________ _______ _______________ 1

A költségvetések készítéséhez szükséges egy helyszíni felvétel, melyet 
szintén díjtalanul készítünk és ezen czélra közegeinket telefon-értesítés 
vagy írásbeli felszólítás alapján rendelkezésre bocsátjuk.

Szakavatott, CSÍÜOS ÓS pontos kivitelű munkákról biztosítjuk a t. közönséget.

Ganz és Tsa építésvezetősége.

A 7 A IW i í IJ Ifc 19^ olcsó árakban A ÍA IBM © 1 1 n d 1 Ä 1 ti ifi w & utolérhetetlen 1

Értesíteni kívánom a t. vevőközönséget, hogy az üzlet a régi helyiségbe Fő utcza (Bazár épület) 

helyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

gyönyörű röíös raktár lett berendezve
teljesen uj, remek áruval, melynek megtekintése figyelmet érdemel.
Telefon-szám: 372.

221.
Tisztelettel

amerikai Áruház

Andriska lenn .1: AUUriSna. w vHO
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám.

Unlnvoknok a szaI„agok’ csiPkék> ruhadiszek, nap- ílUllJJÜnllufl a ernyők, művirágok, harisnyák, zseb- 
-----...........  kendők, övék, bőrtáskák stb.

Csipke- és tüllgallérok és boák!!
Keztyii ÉS 
deréktííző (mieder)

újdonságait, u. m.
llrsknílk ■ Nappali- és háló-ingek, gallérok, kézelők.UluhlluB i nyakkendők, nyakkendőtűk és inggombok, 
-----  esőernyők, harisnyák és lábtyűk, nadrág­

tartók, sweatterek, tornaingek, zsebkendők stb.

Szat óknak és varrónőknek árengedmény. I 
■■r- Pontos klsxolyálás ! |

Szabókellékekben
Vidéki megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek.

nafjy választék! I Rövidárukban újdonságok ésczélszerű 
I különlegességek.

Ny-jií a<oti a Szem Láazi —nvu.uuumau Nagyváradon.

f, sg®


